
K výstave o budovaní... názoru. 
 
 

Tento výjav ma zaujal pri nedávnej návšteve Prahy. Na 
fotografii známeho reportážneho fotografa Franza Goessla sú 
sovietske tanky. Písal sa rok 1968 a udalostiam tejto doby je 
venovaná výstava na Václavskom námestí. Dnes, v roku 2008. 
 Študentom aj na hodinách dekoratívnej kompozície a písma 
zdôrazňujem skutočnosť, že kladivom sa dá vytepať nádherný 
umelecký kúsok ako i rozbiť niečo veľmi vzácne. Možno aj zahlušiť 
krehký život. Pokúšam sa vysvetľovať rozdiel medzi týmito svetmi. 
Svetom pomoci, kreativity alebo inak pomáhania kreativitou 
a svetom zneužívania a demolovania nádhery vôkol. Nášmu 
školskému systému budú prívrženci hodnôt prvého sveta z radu 
našich študentov veľmi, veľmi užitoční. Výber je na každom. Možno 
na pomyselnom klobúku z Harryho Pottera. Slizolín? Chrabromyl? 
Chrabromyl. 
 Smutné 40. výročie okupácie Československa sovietskou 
armádou pripomína túto udalosť všetkým. Tým, ktorí nemôžu 
zabudnúť a tým, ktorí by najradšej zabudli. Tohtoročná atmosféra na 
Václaváku mi bola blízka svojou otvorenosťou a prekrásnym zvukom 
slobodne hovoreného slova. Študenti dnes môžu tvoriť a sledovať 
dianie vo svete konečne tak, ako si to mladý dozrievajúci človek od 
života jednoducho zaslúži. 
 Som rád, že sa s témou stvárnenia absurdnej vety budovateľov 
socializmu v obraze a plagátovej forme zhostili s invenciou ale 
i prekvapujúcou iróniou a nápaditosťou. Výstava je výberom prác 
ľudí, ktorí stvárnili to čo nezažili. Výtvarné umenie a písmo je 
priestor, kde sa toto môže odohrávať. Stvárňujeme tu stratený sen 
o raji, ilustrujeme autorskú poéziu o najkrajšej nezažitej láske. 
a farbičkou vedľa farbičky skladáme mozaiku krajiny, ktorú nikdy 
nenavštívime. 
 Tak tu vďaka tejto výstave, milej pomoci Univerzitnej knižnice 
a drahému pánovi riaditeľovi Ing. Petrovi Haľkovi nachvíľu ožíva 
„svet budovania socializmu“. 
 To budovanie, ktoré k radosti zúčastnených koncom letného 
semestra 2008 tiež pohaslo. 
 
 
        Jaro Ondo 


